



学习贯彻党的二十大精神

推进中国式现代化的郑州实践

系列访谈

## 聚焦重点求突破 推动经济稳中求进

——访市发展改革委党组书记、主任范建勋

“2023年,是全面落实党的二十大精神的关键之年,是实施‘十四五’规划承上启下的关键之年,推动经济社会发展任务艰巨、责任重大。市发展改革委将深入学习贯彻市委经济工作会议精神,进一步拉高坐标、加压奋进,把学习成果转化为真抓实干的具体行动。”市发展改革委党组书记、主任范建勋说,下一步将重点做好以下工作。

聚焦发展要上去,着力推动经济稳中求进。更好统筹疫情防控和经济社会发展,做好经济运行监测调度,持续推动“万人助万企”活动,通过“郑好融”“郑惠企”政策服务平台,狠抓各项稳经济政策措施落实,确保我市经济运行稳中向好。

聚焦质量要提升,深入推进“十大战略”行动。进一步强化“三标”意识,细化年度任务,抓好支撑项目谋划和落地实施,确保“十大战略”行动计划方案明确的105大类405项重点工作任务如期完成节点任务。

聚焦重点工作任务,切实履职尽责促发展。围绕会议确定的八个方面工作,强化重点领域项目支撑,扎实推进省市重点、“三个一批”等项目建设,力争2023年全市固定资产投资突破7000亿元;着力推进重大战略实施,稳步推进都市圈城市协同发展,扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区建设,积极稳妥推进碳达峰碳中和,切实做好灾后重建、保供稳价、民生实事等工作。

新征程、新挑战、新使命,市发展改革委将以起步就是冲刺、开局就是决战的姿态,立足当前、锚定长远,积极谋划大项目、大平台、大活动,多措并举,加快推进“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,为加快国家中心城市现代化建设而努力奋斗。

正观新闻·郑州晚报记者 侯爱敏

## 激发市场活力 促进消费增长

——访市财政局党组书记、局长耿勇军

“市财政将把学习贯彻市委经济工作会议精神作为当前及今后一段时期的重要任务,坚定信心决心,奋勇争先开新局、谱新篇,为郑州在国家中心城市建设中起高峰提供坚实的财力保障。”市财政局党组书记、局长耿勇军说,下一步将在四个方面再加力。

稳增长再加力。把稳增长放在重要位置,着力减轻市场主体负担。用好财政资金工具,激发市场活力、促进消费增长。持续加大对上级转移支付、专项债及各类改革试点的争取力度,发挥基金对招商和投资的引导带动作用,支持扩大有效投资,稳住经济基本盘。

促发展再加力。围绕“发展要上去、质量要提升”两大任务,强化资金资源统筹,努力实现财政收入量的合理增长和质的稳步提升。立足“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,坚持“有保有压”,腾出更多财力保障重大政策、重要改革和重点项目实施,优先解决好群众“急难愁盼”问题,让发展成果更好惠及民生。

优管理再加力。加快建立重大政策项目财政事前评估机制,做到“花钱必问效、有效多安排、低效多压减”。加快建立预算支出标准和项目支出标准,促进财政资金管理精准管理、高效使用。加强对专项资金及奖补政策的绩效评价,推动财政资金始终向市委市政府重点部署发力。

强改革再加力。进一步完善市与区县(市)财政体制,明晰各领域财政事权与支出责任划分。深化国资国企改革,提升国有金融资本、政府基金管理水平,更好发挥对产业发展的支撑作用。统筹好发展和安全,做好“三保”、地方政府债务风险防范化解,持续支持问题楼盘化解、“保交楼”和安置房建设,维护社会和谐稳定。

正观新闻·郑州晚报记者 侯爱敏

## 力争明年市场主体突破200万户

——访市市场监管局党组书记、局长姚志伟

“市委经济工作会议召开,为当前和今后一个阶段的各项工作绘就了蓝图、标定了方向、提供了遵循。”市市场监管局党组书记、局长姚志伟表示,全局上下将深刻把握会议的丰富内涵,围绕“发展要上去、质量要提升”两大任务,推动会议各项决策部署落到实处,服务全市经济尽快修复、整体好转。

聚焦统一大市场建设,服务构建新发展格局。持续优化营商环境,深入推进“证照分离”、商事登记“一件事”改革,打造企业智能审批服务新模式;深入实施稳经济一揽子政策,进一步激发市场活力,力争2023年全市市场主体总量突破200万户。

深入实施“两个强市”战略,持续推动高质量发展。扎实推进知识产权强市战略,力争2023年底全市高价值专利数量突破1万件,万人高价值发明专利拥有量超过8.8件;高标准推进质量强市战略,推进质量基础设施“一站式”服务平台建设,围绕“标准河南”建设目标,聚焦优势领域,强化郑州全领域标准化深度发展。

持续推进“三个监管”创新,着力提升市场监管水平。强力推进法治监管建设,建立全方位、多层次、立体化市场监管体系;强力推进信用监管建设,构建“信用监管+双随机”新模式;强力推进智慧监管建设,加快“互联网+市场监管”全覆盖。

筑牢市场监管“四个安全”防线,坚决防范化解重大风险。以国家食品安全示范城市创建为统揽,牢牢守住食品安全底线;实施药品、医疗器械、化妆品质量安全整治“三项行动”,牢牢守住药械化安全底线;深入实施特种设备安全隐患治理3年专项行动,确保全市特种设备安全形势总体可控;深入开展危化品及重点工业产品质量安全监管,严守质量安全底线。

正观新闻·郑州晚报记者 李爱琴

# 市直机关第八期“先锋讲坛”专题讲座 学习《中国共产党章程》

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 董艳竹)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,12月27日,市委市直机关工委举办2022年度郑州市市直机关第八期“先锋讲坛”,邀请中国人民大学马克思主义学院教授,中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长、博

士生导师王向明,以“以党章为根本遵循奋进新征程——学习领会党的二十大精神通过的《中国共产党章程(修正案)》”为题目作专题讲座。

王向明教授从中国共产党章程的历史沿革讲起,总结不同时期党章修订的主要内容,阐述本次党章修订的主要特点及重要意义,逐一

说明重大修订内容,围绕学习领会党的二十大精神通过的《中国共产党章程(修正案)》决议,就深入学习贯彻党的二十大精神进行全面讲授,进一步引导全市机关党员干部全面、系统理解掌握新党章内容。

通过此次专题讲座,广大机关党员干部对党章的概念、党章发展

的历程、新党章的主要内容以及如何学习贯彻落实好新党章有了更加清晰更加全面的理解和认知。

本次活动继续采用线上直播形式进行,并与理论学习中心组学习相结合,各开发区、区县(市)机关工委和市直机关各单位共组织近2万余名党员干部收听收看。